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Ôèçèêà

Çàäàíèÿ, ðåøåíèÿ

Îáùèå óêàçàíèÿ ïî ïðîâåäåíèþ

Âðåìÿ äëÿ ðåøåíèÿ çàäàíèé êàæäîãî êëàññà � 2 ÷àñà.

×åðíîâèêè íå ïðîâåðÿþòñÿ.

Êàæäàÿ çàäà÷à ïî ôèçèêå îöåíèâàåòñÿ öåëûì ÷èñëîì áàëëîâ îò 0 äî 10.

Ìàêñèìàëüíîå ÷èñëî áàëëîâ çà îëèìïèàäó 40.

Îáùèå ïðèíöèïû âûñòàâëåíèÿ îöåíêè ïî ôèçèêå:

- ïðàâèëüíîå ðåøåíèå � 10 áàëëîâ;

- ðåøåíèå ñ íåäî÷åòàìè � 7-9 áàëëîâ;

- ðåøåíèå ñ ïðîïóùåííûìè âàæíûìè ÷àñòÿìè � 3-5 áàëëîâ;

Âî âñåõ çàäà÷àõ, åñëè ýòî íå îãîâîðåíî ñïåöèàëüíî, òîëüêî âåðíûé îòâåò áåç îáîñíîâàíèé ñòîèò
0 áàëëîâ.



Âûåçäíàÿ îëèìïèàäà ïî ôèçèêå 9 êëàññ

Ô9.1 Äâà ñòàëüíûõ øàðèêà áðîøåíû ñ áàëêîíà îäíîâðåìåííî ñ îäèíàêîâûìè ñêîðîñòÿìè: îäèí
âåðòèêàëüíî ââåðõ, äðóãîé � âåðòèêàëüíî âíèç. Îíè óïàëè íà ïîâåðõíîñòü Çåìëè ñ èíòåðâàëîì
τ = 1 c. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ áûëè áðîøåíû øàðèêè? Ñîïðîòèâëåíèå âîçäóõà íå ó÷èòûâàòü.

Ðåøåíèå. Èíòåðâàë τ ðàâåí óäâîåííîìó âðåìåíè ïîäúåìà áðîøåííîãî ââåðõ øàðèêà äî âåðõíåé

òî÷êè. Ïîýòîìó V0 = g
τ

2
≈ 5 ì/ñ.

Ô9.2 Íà ãîðèçîíòàëüíîé ïîâåðõíîñòè äîñêè íàõîäèòñÿ áðóñîê ìàññîé m. Äîñêà ìàññîé 3m
íàõîäèòñÿ íà ãîðèçîíòàëüíîé ïîâåðõíîñòè ñòîëà. Ê áðóñêó ïðèêëàäûâàþò ãîðèçîíòàëüíóþ ñèëó.
Â ðåçóëüòàòå äîñêà äâèæåòñÿ ïî ñòîëó, à áðóñîê ïî äîñêå. Êîýôôèöèåíò òðåíèÿ ìåæäó áðóñêîì
è äîñêîé µ1 = 0,5, à ìåæäó äîñêîé è ñòîëîì µ2 = 0,1. Ñ êàêèì óñêîðåíèåì äâèæåòñÿ äîñêà?

Ðåøåíèå. Çàïèøåì âòîðîé çàêîí Íüþòîíà äëÿ äîñêè: 3ma = Fòð1 − Fòð1 = µ1mg− µ2(m+ 3m)g

(çäåñü ó÷òåíî, ÷òî Fòð = µMg). Âûðàæàåì èñêîìîå óñêîðåíèå: a = g
(µ1 − 4µ2)

3
= 0,3 ì/ñ2.

Ô9.3 Â êàëîðèìåòð ñ âîäîé ïðè 0◦C áðîñèëè êóñîê ëüäà. ×åðåç íåêîòîðîå âðåìÿ óñòàíîâè-
ëîñü ðàâíîâåñèå ïðè 0◦C, è ìàññà ëüäà óâåëè÷èëàñü íà 4,2%. Íàéòè íà÷àëüíóþ òåìïåðàòó-
ðó ëüäà. Óäåëüíàÿ òåïëîòà ïëàâëåíèÿ ëüäà λ = 330 êÄæ/êã. Óäåëüíàÿ òåïëîåìêîñòü ëüäà
c = 2100 Äæ/(êã·Ê).

Ðåøåíèå. Èç óðàâíåíèÿ òåïëîâîãî áàëàíñà ìîæåì çàïèñàòü 0,042mλ = mc(0− t), îòêóäà ñðàçó
æå ïîëó÷àåì t = −0,042

λ

c
= −6,6◦C.

Ô9.4 Êóñîê ïðîâîëîêè ñîïðîòèâëåíèåì R = 25 Îì ñîãíóëè â êîëüöî, à êîíöû ñïàÿëè. Ê òî÷êàì
A è B êîëüöà ïîäñîåäèíèëè ïðîâîäà. Ñîïðîòèâëåíèå ìåæäó òî÷êàìè A è B îêàçàëîñü r = 4 Îì.
Â êàêîì îòíîøåíèè òî÷êè A è B äåëÿò äëèíó êîëüöà?

Ðåøåíèå. Ïóñòü ñîïðîòèâëåíèÿ ÷àñòåé ðàâíû R1 è R2. Îáîçíà÷èì èñêîìîå èõ îòíîøåíèå
R1

R2

=

α. Òîãäà R1 +R2 = R, à r =
R1R2

R1 +R2

, îòêóäà
R

r
=

(α + 1)2

α
, è ïîýòîìó α = 4.

Ô9.5 Íàéòè ïîêàçàíèå èäåàëüíîãî àìïåðìåòðà â öåïè, ñõåìà êîòîðîé
ïîêàçàíà íà ðèñóíêå.
U = 12 Â, R = 4 Îì.

Ðåøåíèå. Åñëè çàêîðîòèòü àìïåðìåòð, òî ïîëó÷èì ýêâèâàëåíòíóþ

ñõåìó äëÿ íàõîæäåíèÿ òîêîâ ÷åðåç ðåçèñòîðû. IR =
9

25

U

R
, I2R =

8

25

U

R
.

Òîê ÷åðåç àìïåðìåòð I = IR − I2R =
1

25

U

R
= 0,12 À.

Ô9.6 Ñêðåïêó äâèãàþò ñî ñêîðîñòüþ V = 10 ñì/ñ ê ïëîñêîìó çåðêàëó ïåðïåíäèêóëÿðíî ïëîñ-
êîñòè çåðêàëà. Çåðêàëî äâèãàþò â òîì æå íàïðàâëåíèè ñî ñêîðîñòüþ V/5. Ñ êàêîé ñêîðîñòüþ
V1 (îòíîñèòåëüíî êîìíàòû) è â êàêîì íàïðàâëåíèè äâèæåòñÿ èçîáðàæåíèå ñêðåïêè â çåðêàëå?

Ðåøåíèå. V1 = V − 2 · V
5

=
3

5
V = 6 ñì/ñ, â íàïðàâëåíèè, ïðîòèâîïîëîæíîì äâèæåíèþ ñêðåïêè.


